

世界经济观察

2021年的最后一周，关于经济增长的话题还是那么令人头疼：高企的通胀尚未出现缓解势头，供应链受阻的“疼痛”仍在发作，奥密克戎已取代德尔塔成为主要流行毒株，新兴市场和发展中国家对美联储退出政策的负面影响忧心忡忡……与此同时，经济数据反弹、贸易投资和消费需求显著恢复、应对新冠肺炎疫情更有章法，也同样伴随着一年来的复苏进程。

在经历2020年的低谷之后，全球经济今年增速出现较大幅度的增长。早在今年10月，国际货币基金组织（IMF）就在《全球经济展望报告》预计，继2020年下滑3.1%后，2021年世界经济将增长5.9%。有分析认为，疫情限制措施减弱、经济刺激方案落实以及去年增长基数较低等因素共同推升了今年的全球经济数据，今年经济复苏态势非常强劲。不过，经济恢复到疫情前水平的国家属于少数，近九成低收入国家的人均国内生产总值仍低于疫情前水平。世界银行副行长兼首席经济学家卡门·赖因哈特就谨慎地认为，“我们只是看到了反弹，尚未看到真正的全球

痛 中前行

世界贸易增长最令人瞩目。近日，联合国贸发会议（UNCTAD）发布全球贸易更新报告指出，2021年全球贸易增长强劲并预计将创历史新高，预计2021年全球贸易额将达到约28万亿美元，比2020年增长约5.2万亿美元，比新冠肺炎疫情前的2019年增长约2.8万亿美元，分别约相当于增长23%和11%。其中，货物贸易额将达到约22万亿美元的创纪录水平。有分析指出，今年贸易大幅增长表明在疫情危机继续破坏现有供应链时，全球贸易在维持各国民生商品和服务方面继续发挥关键作用。同时，在供应短缺和运输成本上涨，集装箱短缺以及运费飙升、海运不畅、港口拥堵和码头货物积压等条件下，全球贸易的强劲增长也反映出全球产业链供应链坚韧的一面。

全球外国直接投资（FDI）强劲反弹。2021年上半年全球外国直接投资流量估计达到8520亿美元，反弹态势超出预期，仅今年前两个季度的增长就挽回了2020年新冠肺炎疫情造成的七成以上的损失，预计全年增幅为10%至15%。不过，全球外国直接投资增长前景不稳，经济增速、疫情防控效果、复苏支出计划等因素的潜在影响以及政策压力依然不小。

除此之外，还有许多不利因素和有利情况。比如，疫情起伏反复严重干扰复苏进程，全球通胀加剧对民众的困扰进一步增加，不同地区复苏分化发展失衡威胁增长的可持续性。又如，将于2022年1月1日生效的《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP）将创建全球规模最大的自由贸易区，其经济规模及其贸易活力，将使其成为全球贸易新的重心。在新冠肺炎疫情之下，RCEP的生效也有助于提高贸易抗风险能力，对国际贸易将产生巨大影响。

在经历二战以来最大幅度衰退后，世界经济快速复苏的这一年，痛点和亮点同样突出。“痛”并前行着，是这一年世界经济的真实写照，也将是世界经济一段时间内都会面临的状态。

连俊

桑河二级水电站——

改写柬埔寨用电历史

本报记者 袁 勇

高质量共建“一带一路”

湄公河蜿蜒曲折，自北向南流入柬埔寨境内，在柬埔寨东北部的上丁省延伸出一条支流——桑河。桑河之上，一座全长6500米的大坝横跨而立，这就是柬埔寨目前最大的水电工程——桑河二级水电站。

该电站由中国华能集团有限公司控股，实现了中国技术、中国标准、中国设备、中国管理“全链条”走出去。中国华能驻柬埔寨首席代表李梦森在接受采访时表示，桑河二级水电站是中国华能积极响应国家“一带一路”倡议，在柬埔寨投资建设的首个可再生能源发电项目，是一座绿色、低碳、生态环保型电站。电站工程质量优、建设速度快、生产效益好，达到世界先进水平。投产以来，极大缓解了柬埔寨电力供应不足的问题。

柬埔寨水利资源丰富，但由于开发能力有限，常年面临电力供应不足、用电依赖进口的问题。2018年10月21日，桑河二级水电站完成全部机组投产发电，改写了柬埔寨的用电历史。

桑河二级水电站总装机容量40万千瓦，占柬埔寨全国总装机容量的近20%，年发电量可达19.7亿千瓦时，彻底扭转了柬埔寨严重依靠进口国外电力的局面。投产仪式当天，柬埔寨政府即宣布在全国降低工业和居民用电价格，百姓用电成本大幅下降。

柬方对这一项目高度重视，柬埔寨主流媒体《高棉时报》称：“电站的投产运营是柬埔寨能源独立的象征。”柬埔寨首相洪森先后出席电站下闸蓄水仪式和竣工投产仪式，赞叹桑河二级水电站是中柬能源合作的典范工程，解决了柬埔寨发展的许多问题，进一步推动了柬埔寨工业、农业、制造业、旅游服务业的发展，为柬埔寨保障能源安全、降低电价、减少贫困作出了重要贡献。

洪森所言不虚。电站建设带来的“中国式”扶贫经验，直接促成了周边地区840户、3690名贫困人口实现整体搬迁，是柬埔寨有史以来最大的移民搬迁项目。

在中国华能的积极努力下，库区移民村被建成了中柬友好示范村。移民村确定了3个移民安置点，移

面临通胀走高和增速放缓矛盾——

俄罗斯今年经济预计增长4.5%

本报记者 李春辉



经济 2020 年

经历衰退后，今年开始复苏。尽管受到疫情影响，预计 2021 年俄罗斯 GDP 增长率为 4.5%，固定资产投资增幅或达到 6%。俄罗斯的国际储备已达到 6255 亿美元，俄罗斯人实际收入平均增长 3.5%。俄罗斯未来 3 年预算案将以社会民生为导向，2022 年俄联邦预算的社会支出将超过 4 万卢布(约合 3470 亿元人民币)。

值得注意的是，俄罗斯经济虽然保持了一定增速，但仍存在隐忧。

俄罗斯统计局 12 月 16 日发布数据显示，俄罗斯第三季度国内生产总值年化水平为 4.3%，与前两季度相比出现了明显下降。俄罗斯宏观经济分析和短期预测中心分析认为，由于受季节性影响，俄罗斯第三季度 GDP 环环比下降 0.8%，而第一季度和第二季度分别实现 0.7% 和 2.8% 的环比增长，说明速度在放缓。

分析认为，俄 GDP 增速放缓受到建筑行业降温及出口减少等多方面的影响。而且由于低基数效应逐步消失，俄经济增速或将进一步放缓。

基于此，普京在经济工作会议上指出了俄政府和相关经济部门下阶段应解决的主要任务。一是俄联邦政府、央行等首要任务是抑制通胀。2022 年要确保通胀回到 4% 的目标水平。为此，有必要实行有效的抗通胀措施，政府应着力增加国内市场商品与服务供给，重点增加肉类、糖、蔬菜等食品的供应。二是要在考虑通胀因素的基础上实现公民实际可支配收入增长率不低于 2.5% 的预测水平。明年俄罗斯将利

亚太工商界

商务部副部长兼国际贸易谈判副代表孙成海表示，APEC 是中国改革开放后参与的第一个区域经济合作组织，也是中国深入参与经济全球化的一个重要里程碑。30 年来，中国不断融入亚太和全球的产业链、供应链，广交经贸伙伴，在 APEC 历史上留下了浓墨重彩的中国印记。中国将坚定不移地维护多边主义，努力推动构建新发展格局。

中国贸促会会长高燕表示，回首 30 年，中国与 APEC 共同发展进步，彼此成就。依托亚太区域合作，中国开启了与亚太和世界经济深度互动的历史进程。截至 2020 年，中国与 APEC 成员间贸易额达 2.87 万亿美元、实际利用外资 1246 亿美元、直接投资 1123 亿美元，分别占中国外贸、实际利用外资和对外直接投资总额的 62%、86% 和 73%，中国与亚太经济早已深度融合、命运与共。

高燕指出，工商界是中国经济快速发展的亲历者和受益者，也是推动经济全球化的参与者和贡献者。新形势下，广大工商界朋友应把握历史机遇，展现更大作为，不断开创亚太地区合作共赢新局面。

来自泰国的 2022 年 APEC 工商峰会主席波杰表示，APEC 是亚太最重要的区域合作机制。中泰长期坚定的伙伴关系对双方在生机勃勃的亚太地区取得成功发挥了重要作用，APEC 过去所取得的成就也为双方的发展创造了诸多良机。波杰认为，保持 APEC 的合作势头非常必要，各经济体的互利合作将促进亚太地区平衡、包容、可持续、创新且安全地增长。

近年来，APEC 日益重视中小企业数字化转型，不断推动中小企业数字化发展，促进中小企业保持和提升全球竞争力。工业和信息化部总经济师许科敏表示，工信部通过举办“创客中国”中小企业创新创业大赛、实施“互联网+”小微企业专项行动等举措，挖掘了一批中小企业数字化转型的解决方案和成功案例，鼓励中小企业推进技术、产品、管理模式等创新，促进大中小企业融通发展，提高中小企业协同创新和融入供应链能力。



(资料图片)

在项目建设运营过程中，一直将环保问题摆在至关重要的位置。

为满足大坝下游河流生态环境流量需求，项目设置了流量观测点，通过合理调度保证下泄流量。对项目产生的废水，可循环利用的通过净水设备过滤后用于系统内绿化地带浇灌、洒水降尘和设备场地冲洗，不可循环利用的经污水自动处理系统处理合格后排放，并按季度对大坝上下游河水水质进行检测。

此外，桑河水电公司还规定，严禁将废弃物倒入河中，并加强施工人员管理，进行鱼类保护法律法规宣传。为满足项目所在区域多种长距离洄游鱼类的通道需求，公司投入约 150 万美元在电站右岸增设仿生鱼道，不仅为途经水电站的鱼类提供了洄游路线，还发挥了生态廊道功能，成为供当地人欣赏鱼类逆流而上洄游产卵奇观的观赏区。